

首府贯彻新发展理念推动高质量发展赛罕区玉泉区现场会召开 包钢讲话

本报呼和浩特9月7日讯 (记者王雅静)9月7日,呼和浩特市贯彻新发展理念、推动高质量发展赛罕区、玉泉区现场会召开。

自治区党委常委、呼和浩特市委书记包钢对全市贯彻新发展理念推动高质量发展六次现场会作全面总结。

当天,与会人员先后观摩了市第二中学如意校区扩建项目、中央民族大学附属中学呼和浩特分校、赛罕区人民医院、大黑河郊野公园、中环产业城、三环路、金桥“双创”示范区、数智园、归化城展示馆、万峰小区老旧小区改造等项目。

会议指出,通过六次现场观摩,看到了各地在产业发展、城市建设、市域治理、民生保障、生态建设等工作中取得的

实效。同时,也看到了各旗县区间的短板不足,体现在缺乏系统思维,产业谋划有差距,社会治理水平有差距,干部盯住不放抓落实上有差距。

会议强调,全市上下要坚持发展为要、实干为先,心无旁骛、一门心思抓发展。要提升经济能级,大抓产业集群、园区规模、营商环境;要提升城市能级,加快创建“三个城市”,打造“四个中心”,融入“四个圈”;要提升人口能级,以现代产业、教育医疗、宜居环境聚人汇才;要提升文化能级,把城市文化品位提起来、文博场馆用起来、旅游景区串起来;要提升队伍能级,激发干部队伍、企业家队伍和年轻人的热情,为首府建设现代化区域中心城市凝聚更多力量。

自治区新增6家院士专家工作站

本报9月7日讯 (记者 白莲)近日,记者从自治区科学技术厅获悉,自治区党委组织部、自治区科学技术厅、自治区科学技术协会联合下发《关于批准认定内蒙古智慧城市院士专家工作站等6家院士专家工作站的通知》,批准建立内蒙古智慧城市院士专家工作站、包头市英思特稀磁新材料股份有限公司稀土磁性材料应用院士专家工作站等6家院士专家工作站。

近年来,内蒙古加快构建“一心多点”人才工作新格局,推进人才强区战略,深入实施“草原英才”工程,围绕推动自治区科技创新能力提升、产业结构转型升级、科技人才队伍建设,积极开展院士专家工作站建设工作,持续

加强我区与院士专家等顶尖人才团队的深层次合作,促进各类创新主体多渠道、多方式引进国内外高端人才队伍,全面增强我区科技创新能力。

截至目前,我区高校、科研院所、园区、企业等各类企事业单位与国内外高层次院士专家团队合作共建院士专家工作站47家。各院士专家工作站紧密结合自身科技创新与发展需求,充分发挥院士专家的科技引领作用,建立协同创新机制,联合开展创新研究,推动关键技术攻关,促进科技成果转化为,为建站单位科技创新能力提升、科技创新人才团队培养等方面提供了有力支撑,取得了良好的社会效益和经济效益。

第六届内蒙古自治区文化产业博览交易会(线上)9月15日开幕

本报9月7日讯 (记者 冯雪玉)9月7日,自治区政府新闻办公室举行新闻发布会,宣布第六届内蒙古自治区文化产业博览交易会(线上)将于9月15日开幕。

据介绍,本届文化产业博览交易会以“数字赋能文化 创新汇聚文博”为主题,以“数字化、特色化、互动感、惠民性”为亮点,精心构建了“2+7”内容体系,即搭建24个线上主题展厅,同期举办7项主题推介。

自治区文化产业博览交易会是集中展示全区文化产业高质量发展最新成果的重要平台,至今已成功举办五届,展会规模、观众数量、交易成果逐年提升,在加快产业转型、加强区域合作、扩大文化消费等方面发挥了积极作用,成为引领文化产业发展的引擎、展示内蒙古文化产业形象的重要窗口。

除线上展馆外,本届文化产业博览交易会还有7项主题活动,分别为7月

我区公布卫生健康行政处罚裁量基准

本报9月7日讯 (记者 王坤)记者从自治区卫生健康委了解到,为规范卫生健康行政执法机关行政处罚自由裁量行为,近日,自治区卫生健康委编制并公布了《内蒙古自治区卫生健康行政处罚裁量基准(2021年补充版)》(以下简称《基准(2021年补充版)》)。

《基准(2021年补充版)》涉及3部新颁布的法律中的14项法律责任规定,包括《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》的4项法律责任规定、《中华人民共和国疫苗管理法》的5项法律

责任规定、《医疗纠纷预防和处理条例》的5项法律责任规定;涉及《职业病防治法》中的10项法律责任规定;结合执法实践,对《血液制品管理条例》的1项法律责任规定和《消毒管理办法》的3项法律责任规定进行了相应调整修改。

据介绍,根据《内蒙古自治区规范行政处罚裁量权基准办法》(内政发〔2017〕32号),行政处罚裁量基准主要设定了法律依据(法律责任规定)、违法行为、违法情节和处罚种类、幅度五项要素,并对相关内容作了细化、量化规定。

内蒙古黄河流域绿色农畜产品订货会举行

本报9月7日讯 (记者 韩雪茹)记者从自治区农牧厅获悉,9月7日,由自治区农牧厅、巴彦淖尔市政府、内蒙古餐饮与饭店行业协会主办的“内蒙古黄河流域绿色农畜产品订货会”在巴彦淖尔市临河区“天赋河套”总部基地举行。

订货会以“生态内蒙古 绿色好味道”为主题,其举办是加快推进农畜产品生产基地优质高效转型,强化供需市场对接,持续扩大“生态内蒙古 绿色好味道”品牌影响力和美誉度的重

要举措。本次订货会邀请了来自北京、广州、浙江、江苏等地60余位采购商,同时也请到了中国烹饪协会及各地餐饮协会、北京新发地农副产品批发市场等单位。内蒙古黄河流域7个盟市97家企业、400余种优质农畜产品集中亮相。

此次产销对接活动以订货洽谈为主,全方位、多角度搭建区域合作交流平台,充分展示内蒙古黄河流域绿色农畜产品资源优势、产业特色,吸引更多优质企业了解内蒙古、走进内蒙古。

大型全媒体系列接力直播《命脉》第四期今日启动

本报9月7日讯 (见习记者 杨林枝)如约而至,精彩继续!由内蒙古日报策划的大型全媒体系列接力直播《命脉》第四期于9月8日启动。

仓廪实,天下安。内蒙古有耕地面积1.7亿亩,居全国第二,全区粮食播种面积持续6年稳定在1亿亩以上。种好“塞外粮”,丰盛“中国碗”。内蒙古如何推动从农畜产品产量大区向农牧业产业强区转变?“兴安盟大米”的金字招牌为什么能在全国打响?乌兰察布何以有“中国薯都”的称号?种薯研发培育如何助力农业发展、惠农富

农?在巴彦淖尔,小麦收割完还能种什么?本期《命脉》直播,主创团队走进兴安盟、乌兰察布、巴彦淖尔,通过直播镜头带您揭秘“粮仓”实力,寻味塞外好粮!

大型全媒体系列接力直播《命脉》,围绕“统筹山水林田湖草沙系统治理”,分为五大主题共五期。目前已经推出“万顷碧波水连天”“碧野千里草无垠”“林海茫茫绿意浓”三期直播。9月8日10时,重磅推出《命脉》第四期“沃野畴五谷丰”,草原全媒、内蒙古日报视频号同步直播。

要闻

为奏响“黄河大合唱”贡献政协智慧

人民政协·协商民主

XIESHANGMINZHU

中华民族的母亲河——黄河由青藏高原巴颜喀拉山脉一路向东,由宁夏进入内蒙古,蜿蜒奔腾7个盟市,800多公里,滋养着全区一半人口的生产、生活,为这片土地带来无限生机和希望。自治区十二届政协以来,把沿黄地区生态保护和高质量发展作为履职重点,在国家大局中体现政协担当。

积极行动

时针回到2018年,在全国政协推动下,沿黄九省区政协黄河流域生态保护和高质量发展协商研讨第一次会议召开。自治区政协作为沿黄省区之一,与其他省区政协反复沟通协商形成的将黄河生态带建设上升为国家战略的联名提案,在2019年全国两会期间向全国政协提交。提案引起高度重视,全国两会后,11个国家级别组织3个调研组分赴黄河流域九省区开展调研。

2019年,自治区政协立足沿黄地区

草原、沙漠、森林、湖泊等生态资源多样且是重要的生态保护区和环境治理地区的实际,聚焦“加强沿黄生态带保护与建设”开展对口协商调研。自治区政协副主席其格率调研组深入包头市、呼和浩特市、乌海市以及甘肃省、陕西省部分地区开展调研。呼和浩特市政协、鄂尔多斯市政协就“呼包鄂沿黄生态廊道”建设提出具体建议,巴彦淖尔市政协结合乌梁素海保护与“天赋河套”区域品牌建设提出关于黄河河套地区高质量发展的建议。协商调研报告得到自治区党委和政府高度重视,主要领导对报告作出批示,并责成自治区相关部门和沿黄各盟市认真研究,推动自治区沿黄地区生态保护和建设工作。

2019年9月,国家黄河流域生态保护和高质量发展座谈会召开,习近平总书记发表重要讲话,黄河流域生态保护和高质量发展上升为重大国家战略。

从此,母亲河的保护与发展展开新的篇章。

绵绵用力

2020年初,国家和自治区已经启动“十四五”规划及黄河流域生态保护和高质量发展纲要编制工作。

“要赶在国家和自治区规划编制完成前,把政协的意见建议反映上去。”自治区政协党组书记强调,“推动沿黄地区生态保护和高质量发展”专题议政性常委会协商调研活动紧锣密鼓地启动。调研组

分赴沿黄7个盟市,青海、甘肃、宁夏等省区,踏访企业、水利枢纽工程、农田林地、污水处理厂……与党政领导、学者、企业技术人员、普通市民、农牧民、个体经营业主摆事实、查问题、提建议。

内蒙古沿黄地区既是自治区重要的生态环境保护治理地区,也是自治区重要经济带和经济主要增长极,还是人口主要集聚区,特色农业的种植区和工业的重点承载区,让母亲河成为造福人民的幸福河是委员们的共识。

“实施好各项保护和治理措施,对水土流失地区以小流域为单元进行综合治理,维护和增强区域水土保持功能和水源涵养功能。”

“整合工业园区、调整结构、提升产业层次,以水定产,适当引进延链补链项目。”

“提升水利工程水平,加强蓄滞洪区建设,缓解黄河凌汛压力,提高防洪抗险能力。”

■下转第4版

自治区新增6家院士专家工作站

加强我区与院士专家等顶尖人才团队的深层次合作,促进各类创新主体多渠道、多方式引进国内外高端人才队伍,全面增强我区科技创新能力。

截至目前,我区高校、科研院所、园区、企业等各类企事业单位与国内外高层次院士专家团队合作共建院士专家工作站47家。各院士专家工作站紧密结合自身科技创新与发展需求,充分发挥院士专家的科技引领作用,建立协同创新机制,联合开展创新研究,推动关键技术攻关,促进科技成果转化为,为建站单位科技创新能力提升、科技创新人才团队培养等方面提供了有力支撑,取得了良好的社会效益和经济效益。

全区开发区闲置资源要素摸底工作已完成

“五个大起底”在行动

本报9月7日讯 (记者 康丽娜)自治区工信厅按照《内蒙古自治区开发区闲置资源要素大起底工作方案》部署,全面起底2016年以来全区开发区待批项目、沉淀资金、闲置土地、基础设施存量资产、停产企业和停建项目、园区各项指标情况。目前,全区开发区闲置资源要素摸底工作已完成。

待批项目方面,此次大起底排查发现开发区待批项目共117个,同时将开发区以案促改发现191项手续纳入待

批项目一并整治。从手续看,主要集中在环评、能评、水土保持方案等方面。沉淀资金方面,全区开发区发现沉淀资金1.07亿元,已上缴230.4万元。闲置土地方面,前期通过开发区以案促改工作已经盘活收回了闲置土地2767公顷,此次排查发现全区开发区145个项目共涉及

794.2公顷闲置土地。停产企业方面,全区开发区发现长期停产企业109户,共涉及占用土地957.0公顷,用能指标85.7万吨标准煤,水指标286.1万吨;发现僵尸企业57户,共涉及占用土地260.6公顷,用能指标10.2万吨标准煤,水指标140.6万吨。企业停产主要因为资金短缺、资金链



铁路救援实战演练

9月7日,中铁呼和浩特局职工使用双起重机进行吊复脱轨机车演练。9月6日起,中铁呼和浩特局开展为期2天的机务系统救援实战演练。在呼和浩特机务段集宁救援基地,来自呼和浩特、包头、大板机务段的7支救援列车队伍参加救援实战演练。

本报记者 马骏驰 摄

万里茶道话今昔·故事篇(二)

下梅

起点下梅村的前世今生

□福建日报记者 赖昊拓

30余幢明清古民居鳞次栉比,交汇的梅溪与当溪静静流淌,沿街的砖雕、木雕精美华贵……在武夷山市东南,有一座完好保留了清代茶市风貌的小村庄,每年都吸引着大量来自海内外的游客。这便是万里茶道最东端的起点,国家历史文化名村下梅村。

下梅,因处于梅溪下游而得名。民国武夷山人衷于《茶市杂咏》中记述:“清初茶市在下梅,附近各县所产茶,均集中于此。竹筏三百辆,转运不绝。茶叶均系西客经营,由江西转河南销往关外。西客者山西商人也,每家资本约二三十万至百万。货物往还络绎不绝。首春客至,由行东赴河口欢迎。到地将款及所购茶叶,点交行东,恣所为不问,茶事毕,始结算别去。”生动还原了当年下梅村茶叶贸易的繁荣景象。

当年,晋商是开拓北上万里茶路,连接闽北茶区与中亚、欧洲茶叶消费市场的关键群体。在下梅村中心地段,曾经巨贾云集的晋商茶馆与一座邹氏家祠比邻而居,见证了一段各地茶商在福建精诚合作的创业史。

据《武夷山市志》记载,下梅邹姓原籍江西南丰,因清代武夷山茶市大兴迁至下梅,“以经营茶业获资百余万,建豪宅七十余栋,所居成市”,邹氏与程氏、彭氏、陈氏、方氏等当地茶商家族联手晋商购买茶山,在下梅设茶庄,精选、收购茶叶,建厂制茶,建立了稳定的茶叶生产基地。邹氏家祠内至今仍存有朝廷诰封、茶业经营记录、扁担、麻索等物以激励后人。

在邹氏家祠和晋商茶馆的门外,便是贯穿下梅村古茶市的当溪。这条水面宽不过8米、



福建省武夷山市下梅村古民居。郑友裕 摄

长度仅1000米的人工运河拥有8个装卸码头,

自1680年开通以来,发挥了数百年运输茶叶的关键作用。当溪与村口的梅溪水路呈“丁”字形交汇,从此处的“景隆号”码头起运的茶叶经崇安县验封后,经由北上船帮、车帮、驼帮的转运,穿过西伯利亚地区到达圣彼得堡。

梅溪河畔的广场上,傲然屹立着一座“万里茶道”雕塑。雕塑落成于2014年,高15.28米,主体由茶叶、竹筏、水浪等元素组成,基座上的碑文以中、英、俄、蒙四种文字镌刻着“中俄万里茶道起点——武夷山”。同年,武夷山作为主会场承办了第三届“万里茶道”与城市发展论坛,标志着万里茶道福建

段迎来了新的历史机遇。

今日的武夷山,正充分发挥茶文化和“双世遗”资源优势,构建以航空、铁路、公路为一体的旅游交通网,通过开通万里茶道沿线国际旅游精品线路,推出“印象大红袍”等新型文旅产品,建设“武夷茶世界”等文旅综合体的积极行动,着力推动由山水观光旅游向休闲度假、由景区旅游向全域旅游、由特色茶旅向茶文旅全面融合的新转变。

在这条“世纪大动脉”最东端的起点,武夷茶曾经以“最东方”的生活方式影响着世界,在“一带一路”和“三茶”统筹的时代强音中,万里茶道上的新的福建篇章未来可期。

九省区“古今万里茶道”全媒体联动传播活动

铸牢中华民族共同体意识